

○新锐

将“古意”与“时代精神”结合

刘明山水画作品品读



◇刘明

生于1978年。2006年毕业于山东艺术学院中国山水画专业研究生获硕士学位,师从张志民教授。毕业后留校任教。2012年考取中国艺术研究院中国山水画专业博士,师从卢禹舜教授。现为中国艺术研究院中国山水画专业博士、山东艺术学院美术学院国画系教师、山东青年美协理事。



▲青山牧歌图 98×68cm

“刘明山水画作品展”将于1月12日——15日在山东临朐龙韵文化城举行,此次展览由中国艺术研究院研究生院、山东艺术学院主办,山东临朐抱文堂承办,共展出当代著名青年艺术家刘明的山水画近作80余幅。

在即将于临朐举办的“刘明山水画作品展”上,观众将欣赏到刘明新近的学术创作与水墨系列代表性作品。作为当代青年山水画家,刘明先后于山东艺术学院、中国艺术研究院学习,在张志民、卢禹舜两位导师的指引下探索山水本质,在继承古圣先贤山水画“古意”的同时,以自身笔墨表现所处时代的精神,最终达到二者兼顾的境地。在刘明的作品中,人们能看到“古意”与“时代精神”相结合的尝试以及初步取得的成功。他画作中的山川、河流、云雾等要素均使用一种幻化朦胧的笔墨予以描绘,以努力呈现出一种整体的意境。这种意境既有古代山水画的云蒸霞蔚之古意盎然,在不经意间使人联想起那些恬淡悠然的画面意境;同时,作画的笔墨也浸透着时代精神,充盈着画家自身对身处时代生活、艺术的严肃思考。

与此同时,在山水画的临摹、写生和创作方面,刘明有着相当的认识与功底。他充分地认识到绘画艺术思想的情感表达重于绘画艺术形式语言的描绘,在山水画创作中,踏实地从事山水画求新变革的创作思路,不在技

法和形式的浅表层上玩花样,而是将研究放在对山水画艺术思想深层次内涵表达上。他学习研究前辈大师的绘画艺术,不是简单地模仿其山水画的独特皴擦点染形式,而是认真学习研究前辈艺术家的精华,不知疲倦地汲取中国传统文化艺术的营养,师法自然造化感悟,并将这种行之有效的绘画艺术学习方法贯穿在自己的行动上。

刘明的作品同时具有明显的抽象意味,这是他在维护传统体系基础上,面向现实、面向自然,实践“读万卷书,行万里路”的创造性画家道路,以大自然为师,搜奇峰打草稿,以求有时代气息和有个性的创造,从中逐渐探索出一种笔法随意畅达,古韵诗意图境,具有梦幻般艺术色彩的山水画风格。刘明在社会心态普遍浮躁的氛围中,以虚静的胸怀领悟宇宙、自然的无限,潜心探寻着属于自己心灵的山水画。

总之,刘明作为年轻的山水画家,正处在艺术创作的旺盛时期,今后的艺术之路还很艰辛,但可以相信,浸淫在传统文化中的他会以其宽厚宏大的精神与气魄给我们带来更多惊喜。



▲五峰修道 138×68cm

○市场风向标

放慢脚步,理性前进

2013年山东秋拍市场的观察与思考

随着这几年山东经济的快速发展,山东的艺术品收藏与拍卖也逐渐热了起来。不同于几年前的市场高温,2013年仍然是市场复苏前的调整期,调整期更需要持久的耐心与清晰的思路,谁能有效应对风险,谁将会是最终的赢家。秋拍的大幕已徐徐落下,此时,我们通过采访业界人士,总结了2013年的市场特性,从拍场反馈中不断反思,为应对2014年的艺术品市场做好适时的调整。



▲清光绪石印本纸本

油画市场稍逊,书画仍是热点

书画一直是山东拍卖市场的重头戏,2013年的山东秋拍市场更是如此。从近现代书画名家专场到当代书画专场,许多拍卖公司都将书画专场作为拍卖的重心。在书画拍卖中,除了近现代书画名家外,当代山东书画名家的作品也备受青睐,作品价格一路高升。相对而言,油画市场稍逊,只有一两家拍卖公司是以油画为主,主推中国现代油画大家作品,在各种书画拍卖中独树一帜,成为山东秋拍亮点。不过在业内人士看来,今后一段时间内,山东油画市场的行情将会逐渐被看好,投资油画的收益率也会更高。

新晋藏家涌进来,学术专场受追捧

今年拍卖行里,“新面孔”很多。这些

新晋藏家是以“消费性收藏”为收藏理念,涉水不深,举牌十分谨慎,他们从媒体报道和老买家经验分享等渠道了解到:买过于便宜的艺术品意义也不大。所以,十万左右的中端价位拍品成为拍场上的新宠。此外,有学术支撑的拍卖专场也成为2013年山东拍卖市场的一大亮点。以恒昌拍卖为例,为纪念金石学家、收藏家陈介祺诞辰200周年,恒昌拍卖特别推出了“陈介祺200周年诞辰纪念专场拍卖”。专场拍品脉络清晰,学术性强,再加上讲座活动的积极引导,使此专场的拍卖成绩让人振奋。其他的拍卖公司也各有亮点,如天承拍卖的齐鲁画派专场、天麒阁拍卖的珠宝玉石专场,都激起了藏家的收藏欲望。

既要迎合市场,也要引导藏家

市场的不稳定,决定了拍卖行不能一味地迎合市场,而是根据市场及时调整拍品的同时,积极引导买家对艺术品进行收藏。山东藏家葛先生说:“拍卖行不应该仅仅是一个商业交易的场所,也不仅仅是征集来拍品,印个册子就开拍。而是应该对藏家和拍品都负起责任来。”

从“广种薄收”转向“精耕细作”

“调整期”的市场,对拍卖公司的能力和买家都是一种考验。现在山东大大小小的拍卖行很多,在2014年里如何让自己的拍卖行更有特色,更能够吸引藏家,这是摆在山东拍卖市场上的新课题。对此,山东拍卖行从业人员一致表示,“通过学术的方式来提升藏家对藏品的认识从而提升拍卖成交价,是目前一种新的突破方法。2014年的拍卖理念是放慢脚步,理性前进,从“广种薄收”转向“精耕细作”。一方面通过研究、了解藏品背后的内涵,通过展览、研讨的形式对作品进行包装、传播,挖掘藏品价值。另一方面,在了解藏品内涵之后,进一步增加与藏品持有人的亲切感,以增加其对拍卖行的信任度,把具有山东特色的拍卖做出深度来。”(贾佳)

●业界

“宋英书法展”7日亮相省博

(本报讯)由山东画院和山东博物馆联合主办的“宋英书法展”,暨“宋英书法捐赠仪式”将于1月7日至10日在山东博物馆展出。此次展览展出的书法作品共计150幅,其中50幅为捐赠作品。宋英,中国书法家协会会员,原任山东省出版局局长、山东省文化局局长、山东画院院长。

“韩玮中国画作品展”将于11日举办

(本报讯)“水墨清华——韩玮中国画作品展”将于1月11日至23日在山东大厦美术馆展出。此次展览作为山东大厦美术馆本年度推出的系列重要展项之一,将展出韩玮教授近期创作的写意花鸟作品50余幅。韩玮,山东师范大学美术学院教授、硕士研究生导师,中国美术家协会会员。

中国画六人展在御泽轩举办

(本报讯)“御泽雅集——中国画六人展”将于1月11日下午三点在新世界古玩珠宝城五楼御泽轩开幕。本次展览的六位参展画家刘仲原、杨恩国、李恩成、韩斌、孟祥军、宋述林均为我省70后画家的代表人物,近年来他们在各自的绘画领域不断研究探索,成绩骄人。此次展览将展出他们近期创作的七十余幅佳作,涵盖了人物、山水、花鸟等不同题材。

王法进、王小飞、王进、王鹏作品展在滨州举办

(本报讯)由山东艺术学院、山东大学艺术学院、山东工艺美术学院、济南大学美术学院主办的“四时之风·王法进、王小飞、王进、王鹏作品全国巡回展”于1月4日——11日在滨州东方文化街现在美术馆举办。参加此展的四位艺术家均为中国当代学院派青年代表画家,共集中展示他们的60余幅新品佳作。

齐鲁师范学院教师书画展近日举办

(本报讯)“倚窗春讯·齐鲁师范学院美术学院教师绘画书法展”于1月5日——9日在怡文轩美术馆举办。本次展览参展艺术家有李广平、周宗亚、曹暇、王始钧、赵建军、巩艺、杨恩国、刘芳、刘晓阳、李冉、石蕊、罗霞、曲杨、李彦霖、朱茂刚、韩秉玺、郭盛,他们的作品没有过多粉饰虚假之痕,而是借丰富多姿的笔墨,传达出了中国传统艺术精神之精髓。